

义龙:学前教育提质 “组合拳”增效

文/图 特约记者 李 跃

核心提示:

义龙新区在学前教育工作中,以“优化管理、科学保教、资源共享、提升质量”为目标,打好“组合拳”,以“龙头园+农村薄弱园”“优质园+达标园”的模式,加强国际互动和业务指导,促进城乡幼儿园合作、交流,充分发挥龙头幼儿园优质教育资源的示范、辐射和带动作用,提高学前教育教学质量,促进农村学前教育均衡发展。

构建扶薄发展共同体

近年来,义龙新区将66所公民办幼儿园划分为三个责任片区,以木陇街道中心幼儿园、德卧中心幼儿园、龙广中心幼儿园三所中心幼儿园作为全区的龙头幼儿园,分别对顶效街道的查白小学附属幼儿园、万屯镇第二幼儿园、甘河小学附属幼儿园等63所幼儿园结对帮扶,通过建立和完善结对帮扶机制,建立师徒结对关系,参与结对园的校园文化建设,共同完成扶薄目标,并将扶薄工作纳入学前教育综合评估考核,着力构建扶薄发展共同体,推进扶薄共同体发展和升级。

木陇街道中心幼儿园与顶效街道查白小学附属幼儿园结对,就是一个扶薄共同体发展的典型。

今年5月,查白小学利用几间闲置的教室来创办的查白小学附属幼儿园,其目的是解决学校附近的孩子没有幼儿园上的难题。

查白小学在创办附属幼儿园时,没有办园的经验,也没有幼儿教育专业的教师,更不懂创办幼儿园的方法和流程。

当查白小学的校长韦光洪正在为办附属幼儿园的事情犯愁时,一名教师提醒了他:“木陇街道中心幼儿园园长熊英,是我区学前教育第一片区责任人,去找她想办法,一定能得到解决。”

韦光洪校长喜出望外地拨通了熊英的电话:“喂!你是熊园长吗?”

“是的,你是?”熊英问道。
“我是查白小学的校长韦光洪,想向你请教新办幼儿园的相关事宜。”

在电话里,韦光洪校长将学校新办附属幼儿园所遇到的困难告诉了熊英园长,特别是对采购学前教育的教具、玩具、桌椅、睡床和滑梯等物资设备都不懂,要求熊英园长给予帮助。

熊英在电话里回答道:“韦校长,我会竭尽全力帮助你办好幼儿园的,请放心!”

熊英为了兑现自己的承诺,她反复思考着:“如果要办好幼儿园,就必须派一个懂幼儿教育管理的老师去帮助韦光洪校长,派谁去呢?”

熊英觉得自己幼儿园的贺明兰能胜任这项工作,于是,她立即找到贺明兰老师,给她做思想工作,说明办好乡村学前教育的重要意义,希望贺明兰老师到查白幼儿园协助韦光洪校长办好幼儿园。

贺明兰被熊英园长突如其来地安排吓了一跳,她思考着:“我能完成这个艰巨的任务吗?”

熊英园长看到贺明兰犹豫不决的样子,鼓励道:“我相信你的能力,你能行的!大胆点!”

在熊英园长的鼓励下,贺明兰点了点头,接下了这个艰巨的任务。

熊英园长把选派贺明兰到查白小学协助创办附属幼儿园工作的消息告诉了韦光洪校长,韦光洪校长听后,十分高兴地回答道:“感谢熊园长,有了你派选的幼儿教师,我们的幼儿园就有希望了!”一块悬在韦光洪心里的石头终于落下了。

第二天,熊英园长带着贺明兰来到查白小学,她们同韦光洪校长一起拟定好幼儿园要采购的物资设备清单,并确定了办2个班级的教室、睡房和食堂。

一切准备妥当之后,熊英园长看着贺明兰,风趣地说道:“韦光洪校长要把这个家交给你,你要当好这个家的主啊!”熊英园长的言下之意就是要贺明兰带头把这所幼儿园办好。

经过精心的准备,查白小学附属幼儿园如期开园。开园后,贺明兰与另外两名幼儿教师齐心协力,把教室、睡房、食堂的文化布置好,并设计和布置好区角文化,让幼儿感到舒适与快乐。

熊英园长除了经常到查白幼儿园进行幼儿教育指导外,还选派优秀的教师到幼儿园上公开课,传授上课的方法与技巧,她还手把手教新教师如何上课,如何关心孩子等幼儿教育知识。

如今,在熊英园长的帮助下,查白幼儿园已经走上正轨,各项教育教学工作正在稳步推进,教育教学得到当地群众的好评,达到了中心幼儿园带动村级幼儿园共同发展的目的。



贺明兰老师与小朋友们一起玩游戏

开展成果辐射性研讨

义龙新区依托木陇、龙广、德卧三所中心幼儿园的办园实力与丰富资源,由这三所龙头幼儿园派出骨干教师送课到农村薄弱幼儿园,通过教研活动的平台,开展送教到园、现场观摩等教学交流活动,将先进的课程理念和实践经验带入幼儿园。通过立足于有计划、针对性强、问题化的系列研讨活动,在各幼儿园和教师中实现保教工作的经验分享,达到成果辐射和共同提高的目的。

木陇街道中心幼儿园和德卧中心幼儿园分别对互助、伟核和甘河小学附属幼儿园开展送教到园教研活动,就是全区学前教育辐射的一个缩影。

今年6月24日,木陇街道中心幼儿园选派王红梅和罗凌欣两位教师到互助小学附属幼儿园,分别上了一节非洲鼓《小跳蛙》音乐节奏课和《捏粽子》手工课。

当天,互助小学附属幼儿园里鼓声咚咚响,这是王红梅老师给孩子们上非洲鼓《小跳蛙》音乐节奏课。为了上好这音乐课,王红梅老师精心准备了23个非洲鼓,带到互助小学附属幼儿园,让每一个孩子都有一个非洲鼓。

课堂上,孩子们开心地和王红梅老师一起玩起了音乐闯关游戏,新奇的乐器、新鲜的教学模式,深深地吸引了孩子们。在王红梅老师的引导下,孩子们积极参与,精神高度集中,与王红梅老师一起欢快地学会了非洲鼓《小跳蛙》的节奏。

罗凌欣老师在上《捏粽子》手工课中,孩子们发现了黄色超轻黏土和蓝色超轻黏土调和后,会变成绿色,非常有趣。在罗凌欣老师的引导下,每个孩子都调试出原本没有的颜色。

在捏粽子的过程中,孩子们专注、认真,做出了风格各异的粽子。

今年7月2日,德卧中心幼儿园选派刘远会和张瑶瑛两名骨干教师,分别到伟核和甘河小学附属幼儿园开展送教到园帮扶活动,收到了良好的送教帮扶效果。

在伟核小学附属幼儿园,刘远会老师上了一堂语言课《假如我有一双翅膀》。课堂上,刘远会老师拿出许多带有翅膀的漂亮衣服,让小朋友们穿上在课堂自由“飞翔”,并引导孩子们说出自己的梦想。同学们在老师的引导下,纷纷说出了自己心中许多美丽的梦想。

然而,在甘河小学附属幼儿园,更有趣的是,张瑶瑛给小朋友们上的“老鹰捉小鸡”游戏课,操场上响起了师生的欢声笑语:“你是老鹰,你去抓小鸡,我是鸡妈妈,你要抓住我,抓住我,你就赢啦!”

在送教活动中,送教的教师除了给孩子们送去丰富多彩的课外,还给这些小学附属幼儿园的孩子们带去了书包、小雨伞、水杯、文具盒等小礼物,让他们感受到快乐和幸福。

课后开展教学经验分享交流活动,老师们针对教研活动中存在的问题和困惑展开讨论、研究和实践。龙头幼儿园都专门安排分管教育科研的副园长为老师们进行活动设计的分析、解读,解答他们在教研活动设计中存在的困惑。通过一个教育活动设计、一次教育现场观摩、一次教研活动的示范,得到一种教育理念的传递,一种教育思想的引领。使每一位教师有所启发,从而将新的想法运用到自己的实践中,促进了薄弱幼儿园的教研水平和自主发展能力提升。

促进幼儿园提档升级

2017年7月,万屯镇第二幼儿园划归义龙新区学前教育第二责任区,属于龙广中心幼儿园帮扶的对象。万屯镇第二幼儿园服务区域多数是新市民居住区,新市民子女占60%以上,可以说,万屯镇第二幼儿园是一所典型的新市民幼儿园。

面对这种特殊的幼儿园,义龙新区学前教育第二责任区负责人、龙广中心幼儿园园长杨雪娟反复思考着:“我该从哪些方面指导这所幼儿园,如何让它很快从达标幼儿园提升为区级示范幼儿园呢?”

于是,张丽园就请小(1)班的班主任老师去黄毛毛家要了他爷爷的照片和他最喜欢的积木,拿到班里,挂在班级的文化墙上。第二天,黄毛毛来到教室里,老师拿着他爷爷的照片给他看,他看了一会儿后,竟然玩起自己喜欢的积木。从那天以后,黄毛毛来到幼儿园就不哭不闹了,像变了一个人似的。

2019年9月,张丽园园长因工作调动,由杨定春来接替张丽的园长工作,杨定春园长更加努力,一如既往地吧幼儿园的特色课程和特色文化继续开展下去。

“茶道”文化特色课程开展三年多来,小朋友在沏茶、赏茶、闻茶、饮茶的训练中,其娴熟的茶艺技术和优雅的礼仪让家长感到十分惊讶,得到家长们的赞扬,得到社会的好评。因为万屯镇第二幼儿园在“特色课程”和幼儿园文化建设等工作中成绩突出,于2019年12月,经区教育局组织综合考核,该幼儿园被评为“区级示范幼儿园”,达到了提档升级的目标。

近年来,义龙新区学前教育硕果累累。截至目前,创建区级示范幼儿园2所,(县)级示范幼儿园9所,基本达标幼儿园55所。全区城乡幼儿园已经基本具备了划片招生条件,基本满足了城乡幼儿入公办园的需求,确保农村孩子无障碍入园,呈现出优质均衡发展良好态势,实现了农村幼儿园的“华丽转身”。

杨雪娟在与张丽园长交谈中,又了解到幼儿园在特色教育和幼儿园文化建设方面还存在着不足之处,她们就对“开办特色课程”和“打造特色幼儿园文化”进行了探讨。杨雪娟与张丽在探讨中决定,将“茶道文化”作为幼儿园的特色课程,因为茶道起源于中国,它就是品茶的美感之道,通过沏茶、赏茶、闻茶、饮茶来增进友谊,美心修德,学习礼法,领略传统美德,是很有趣的一种和美仪式。由此可见,幼儿园将“茶道”作为特色课程,可以更好地对幼儿进行传统美德教育。

在幼儿园特色文化建设方面,她们一致认为:“以新市民家乡的风土人情为主,又以幼儿在家中喜欢的人或事物为辅的原则来打造幼儿园特色文化。”因为,幼儿园的孩子大多数

“刘老师,我们的果树好像遇虫害了,您快来帮我们看看!”

“刘老师,我家的芒果现在套袋不知道合不合适,哪天你来帮看看……”

“马上!马上!”每当接到果农们的“求救”,不管再忙,刘清国都立即答应,“蹒”进芒果地里,认真观察、详细记录,指导群众科学管理种植。

2011年,贵州省农科院亚热带作物研究所副研究员刘清国开始到望谟县油迈瑶族乡开展“星火计划、科技扶贫”,带领当地乡亲们发展芒果种植,助力当地发展“甜蜜”产业“芒”脱贫。

“试验田”种出“希望果”

“这里交通不便、经济基础薄弱,缺乏产业支撑,农民收入少。但是,望谟县有着丰富的土地资源和充足的热量资源,发展热带作物前景广阔。”通过走访调查后,作为从事芒果的育种、栽培和推广研究的专业技术人员的刘清国来说,在这里发展芒果产业,必将大有作为。

望谟属国家深度贫困县,总人口32.6万人,居住着布依族、苗族、瑶族等19个少数民族,占全县总人口的80.2%,是典型的少数民族聚居县。

按照望谟县里的规划,芒果种植试验放在油迈瑶族乡。

因此,一到望谟,刘清国就带队深入油迈瑶族乡平卜村,开启芒果种植试验。可当他动员村民种植时,大家对芒果甚是陌生,对刘清国这个“戴眼镜”来自省里的专家更是半信半疑,几乎没人愿意参与其中。在无数次沟通协调后,终于有一位村民答应“试一试”,为刘清国腾出3亩荒芜土地做“实验”。

“油迈瑶族乡位于低热河谷地区,年平均气温维持在22℃左右,理论上来说非常适宜种植芒果。”面对村民的诸多质疑,刘清国依然坚信自己的判断。

刘清国清楚地记得,当时,村民对芒果种植一窍不通,参与积极性不高,他就在果树修剪、施肥、除草、打农药、套果袋每个环节都亲自操作完成,不厌其烦地指导果农,久而久之,人们开始接纳这个说普通话的山东汉子,开始积极主动精细管理果园。

功夫不负有心人,“试验田”种出“希望果”。2013年,果树结出了喜人的芒果,并且每斤卖到4.5元以上,农民喜笑颜开,纷纷前来咨询,主动要求参与种植。

“培训热”育出“高产树”

望谟县趁热打铁,推广发展芒果产业。但刘清国深知,扩大种植面积、增强经济效益,技术推广却是关键。

为了让村民们掌握种植技术,刘清国不停地奔波在望谟各个乡镇、街道,手把手教农户做好抗旱栽培、幼树管理、传授病虫害绿色防控、套袋技术、果实采摘与保鲜等技术。

“大家看好了,套袋的时候要把袋子‘拧紧’了,不然风一吹就落了……”刘清国介绍,最初,他大部分时间都在搞培训,每次培训少不下两期。据统计,2013年以来,刘清国累计共举办芒果栽培技术培训100余期,覆盖建档立卡贫困户1920户7000人次。“还多次带领望谟县芒果生产公司、合作社相关人员和贫困农户到海南三亚、四川攀枝花、云南元江等芒果主产区现场参观学习芒果生产技术,为大家提供更广阔的学习交流平台。”

有了群众基础后,如何在充分发挥芒果产业示范带动作用上下功夫,积极协调各方力量,着力打造芒果示范园区,辐射带动贫困户增收是刘清国思考的问题。

2014年6月,刘清国引进台农1号、金煌、金凤凰等3个芒果生产产品,在油迈瑶族乡平卜村建成了“望谟县油迈瑶族乡芒果标准化示范园”,园区面积260亩,77户建档立卡贫困户参与其中,为芒果产业带动贫困户增收致富树立示范样板,2016年,该示范园获国家农业部批准。

在刘清国的示范带动下,发展芒果产业已成为望谟县引领农村贫困群众增收致富的幸福路。2016年,经望谟县政府协调,刘清国指导蔗香镇蔗香村建成“望谟县生态芒果标准化示范园”,园区面积120亩,覆盖建档立卡贫困户53户210人,现示范园果树长势良好,今年已进入丰产期,示范效果明显。

“若没有刘老师的指导,我们这哪有什么芒果,大伙的钱袋子也不会这么鼓,刘老师的恩情我们都在心里记着呢!”提及刘清国,油迈瑶族乡村民王显志十分激动。

“项目单”开出“致富路”

“望谟县由于贫困面大、贫困程度深,全县在实施脱贫攻坚中自身‘造血’功能薄弱问题十分突出,迫切需要外界给予‘造血式’扶贫和‘开发式’扶贫。”刘清国介绍,2015年9月,望谟县脱贫攻坚工作迎来发展机遇,中央统战部将望谟县列为定点帮扶对象,这一举措成为了引领望谟县脱贫攻坚的重要动力。

借助统一战线帮扶机遇和资源,刘清国先后协助望谟县争取到中央财政2015年300万元精品果业基地建设项目、中央财政2016年500万元精品果业基地建设项目,协助申报到国家农业部芒果标准化示范园2个,省科技厅亚热带水果、板栗农业科技示范园2个,帮助望谟县平卜芒果种植农民专业合作社申报商标1个;协助芒果种植企业、合作社申报科技农业成果转化项目多个,到位资金425万元,有效推动芒果产业快速发展。

“科技人员是块砖,哪里需要哪里搬”。如今,望谟县将芒果产业定为大力发展的支柱产业,芒果的种植规划从原来的油迈乡向蔗香、桑郎等10余个乡镇推广,刘清国全面负责全县芒果产业发展技术指导。

经过持续不断的推动,今年,望谟县芒果种植面积已达9万余亩,以前在当地无人知晓的热带果树已成为当地农民增收致富的主导产业。

“望谟县发展芒果产业帮助贫困群众脱贫致富就是其中的一个缩影。”刘清国介绍,近年来,依托独特的生态和气候优势,发展精品水果产业已成为贵州帮助农民增收,打赢脱贫攻坚战的重要举措。当前,水果产业作为省委、省政府确定的农村产业革命12个重点产业之一,已成为贵州山区农民稳定持续增收的支柱产业。

刘清国说,现每次到村里,农户总想拉着他唠唠几句,把他当成最尊敬和信任的人:“心血没有白费,接下来,希望能为望谟县的父老乡亲做更多事,帮助他们脱贫致富奔小康。”

刘清国,先后获2017年度“贵州省脱贫攻坚英才”,贵州省农业科学院2017年度“先进工作者”,多次获贵州省“全省万名农业专家服务‘三农’行动”优秀专家等荣誉称号。



刘清国(中)在油迈瑶族乡培训农户

贵州省农科院亚热带作物研究所副研究员刘清国
科技助力「甜蜜」产业「芒」脱贫
文/图 记者 肖雄 通讯员 岑英现



万屯镇第二幼儿园的小朋友们的“茶艺”表演